4.12 Logaritmus cisla

< 68 Danou rovnost piepiste pomoci definice logaritmu:

a) 32=9 b) :2—3:g c) 92 =3
< 69 Vypoditejte:

a) 1085% 9 c) logy V7 e) logg V2 g) logg 55 4

1 4

b) log; 125 d) logﬁﬁ f) logs 1 h) logg', 0,04

Y5 70 Najdéte v/éeg:hna x € (0; 00), pro néz plati:
58
a) logga =4 ¢) logiz=-1 e) logsz=0 g) log &= 1
" hy 5

: 1 3 3

X 71 Najdéte vSechna kladna redlna ¢isla a tak, aby platilo:

i S | 1
a) log,27"=8 ¢ lag, s = e) log,4 = 1 g) log,8=6

1 3
b) log, T 4 d) log,5=-1 f) log,v/8=3 h) log, /1000 = 5
72 Uzitim pravidel pro pocitani s logaritmy upravte a potom rozhodnéte, zda

dané cislo z je kladné, nebo zaporné. Je-li ¢islo x kladné, rozhodnéte déle,
zda je mensi, nebo vétsi nez jedna.

Y%a) z1 = 2log4 + log3 — log 6 c¢) z3 = 2logg o4 +1logg ;3 —logg 5 6
Yb) 3 =logg 12 — log, 11—2 -2 d) x4 :1n4+1n% —2(1n2+ln%)
73 Vypocitejte:
a) log, log, 16 | Yed) 3log, g — 2log, —199 + log,, -31—0
< b) logy log, 4 e) log”2 +1log2-logh +logh — log1

c) logs ~2—1~5— — (logy 9)2 + logi 42 f) 2los23 4 3logss
74 Vypoditejte z, vite-li, Ze a, b, ¢ jsou kladnd redlna Cisla (odlogaritmujte):
a) logx =0,5loga + 3logh — 2logc
Sxb) logz = %bga —logb — glogch 1
Sc¢) logy z = 3log, a + 2log, b + 4
d) logy = = %(log% a+3logy b) — 2+ logs c

75 Dané vyrazy vyjadrete pomoci log a, log b, log ¢, kde a, b, ¢ jsou dané kladna
realnd cisla (zlogaritmujte):
a*b? 10a (a+ b)?

o5l —a 1
Y a) log 100/ Ycb) log » c) log




5.2 Logaritmické rovnice

9 Reste rovnice s nezndmou z € R:

- a) logy(z+1) =3 Yxe) log, logs logrz =0
Ycb) 4logs(2z — 1) = 12 f) logy logz(1 + 20log, z) = —2
c) logy(2—1z) = -2 g) log,[14 + 2log, (1 + 2logy z)] = 4
d) log,(5z —4) =2 h) logg{3logy[1l + logs(1 — 2logz z)]} = 0,5
10 Reste rovnice s neznamou z € R: :
Yca) logs(z? + 2z) = logs (—3x) c) logy ,(2? — 52) = logg ; (5z + 11)
b) logz? = log(4 — z?) d) log,(z? — z) =log, z

11 Reste rovnice s nezndmou z € R:
S a) logz = 2logh + log 4
b) loggx _ '
1+ logs 2
*c) logg(x + 1) +loggz =1
‘d) logo(x+7) —log,z =3
@ log(z + 3) =logx + log3
IT) logg V& + 30 + logg /7 = 1
g) logz® — logz* + logz® = 12
1 11 log 22
+log — —log2® + — = —2——
k) loginfar-logog — Mg 4 o= o o Th
i) 3log2x?% + 2log 3z = 5logx + 2log 62°
j) 0,5(3log5 —1—logz) =2 —logh
wek) log,(3z +2) —2log,z = 2 —log, 8
1) 1+ logs(5 — ) —logg(2z — 1) = logg (22 — 1)

12 Reste rovnice s neznamou z € R:

3—xz i log 125
! = —2 1 1 =
a) log, z+3 °) 8% T+ 14 log 5
6z — 2 z? + 1
Feb) logy o =2 @) log; S =1
13 Reste rovnice s nezndmou = € R:
logs (6 — 2) 2log 3z
< a) logs( — 3) %) Tog@ = 72)
1 -3 1
ogs(z — 7) — 1 Q) logz  log9

logs(z + 1) log(z —2) log3

14 Reste rovnice s nezndmou = € R:

Y%-a) logZz +2log, =3 =10
b) 4loggz(loggz — 1) =2+ 3logy =
*@ logz%(a: +1)+5logi(z+1)=6

d) 4logg(2z +1) +logs 2z + 1 = 2log5 (22 +1) — 6



16 Reste rovnice s neznamou z € R:

3% a) logy z + log; @ = -2
10
b) logz® +2 = T

17 Reste rovnice s nezndmou z € R:

¢ a) log 100z + log 10z = 7
b) log 100z + log? 10z = 7

18 Reste rovnice s neznamou z € R:

1 17
¢) log2(z+1) + —— = =
) logs( ) log§($+1) 4

d) log3 23 — =8

log? 2

c) log100z + log 1022 = 7
d) log 10052 + log® 1022 = 7

a) §lo o lo 100 —lo m——Z
2 %8710 83 STw
1 -2
b) T < — 2log, vz =logsz +1
log, -y
log, 2z x 2
log, = =
2 log, 8 %823 log, 4 — log, 0,5
log% 16z
log 9z 3
log; 8122 2
log =
f) —1% +1=logx
) log® \/z 8

19 ReSte rovnice s neznamou z € R:

¥ a) zl°8® = 100z
b) zl°8=+2 = 100z

20 Reste rovnice s neznamou z € R:
a) logy x + log, 8 = logg 16

Y5 b) loggx +log, = =6

¢) 100022 = glog=
d) 2722 = gloss®

2
e) z'°87% = 4973

f) (Va)es =t =2

3
c) logy z —log, = + log,;g @ = 1

d) log, 2 + log,, 8 = 2log,_ 16



Vysledky:

68
69

4.12 Logaritmus éisla
a) logg 9 =2; b) log, -é— ==3; c)logg3=
a) =2 b)3; c) 3 d) -8 e % £)0; g) -1 h)2

3

70 a) 81; b)4; c¢)5; d) u‘é—z; e)l; f é—; g) 17; h) /0,001.

71h =3 7%, b)a:%; c)a:%; d)a:%; e)a=256; f)a=+?2; g)a=+72
=10

72

73 a
74
75

10

11

12
13

14

15
16

17

18

19

20

21

2; b)—1; c)—10; d) —3; e)1; f)S8.
a-b3 a-
i:-r; b)x:@; c)z=a3b2-16; d)z=4 - Vab®-c.

)

) @

) a

a)a:l_logS 0<@ <1; b)zy=logg4, 0<x3 <1; c)azz=1logy 8, z3 <0

) (o)

a)

a) z

a) 2 Ioga+310gb—2—~—logc b) —é-(loga—logb—logc-f—'l); c) 2log(a+b) —loge.

5.2 Logaritmické rovnice
UZijte definici logaritmu ¢isla.
a) {7} b) {14}; o {2} d) {4} e {3} D {16} @ {3} b {3}
Rovnaji-li se logaritmy o stejném zdkladu, potom se rovnaji i logaritmované vyrazy.
a) {-5}; b) {v2}; <) {-L11}; d){2}.
U#ijte pravidla pro poc¢itani s logaritmy. N
a) {100}; b) {36} o {2 {1k o {3} 0 {2}

) {1000}; h) {10} i) {3} i) {zh {2k D {2}
Uzijte definici logaritmu, viz Gloha 9. a) {%}, b) {2—35~}, c) {2}; d) {iLm‘afE}
V rovnici odstrafite zlomek, pak uZijte vztah k - log z = log z*, dale viz tlohu 10.
a) {11}; b) {3} o {2} d) {4}
Substituce log, = = t, dostanete kvadratickou rovnici.
a) {2; %}; b) {81; ﬁ}; c) {—%;63}; d) {—%;40}.
Substituce logx = t, dostanete rovnici s nezndmou ve jmenovateli. a) {100} b) {-—1(—)}
a), c) Substituce, ﬁpra.va, kvadraticka rovnice.
b), d) Pravidlo log:c = k - log z, potom substituce, Gprava, kvadraticka rovnice.
2) {7} b) {10, ¥} o) {~5i&-1+VE-1+5) d) {41}
Dejt.e si pozor kde j Je napsano na druhou. Uzute pravidlo pro logaritmus soucinu.

) {100}; b) {107%;10}; <) {10¥/10}; d) {£0,01; £v/10}.

Prav1dla pro pocmam S logarltmy SloZitéjsi ulohy

2 {moh B o &8 O (5Es 9Bk 0 {00510 100},
Logaritmujte. a) z'°8% = 100z = log z1°8% = Jog 100z = logx - logz = log 100 + log z,
potom substituce logz = a.

) {0,1; 100}; b) {0,01; 10}; c) {0,1; 1000}; d) {3:27}; e) { ;49}; ) {§5 2}

logy, =

Uzijte vzorec pro zménu zakladu logaritmu log, = = e

5
) (42} b) {81} o) (2 ) {V2}
a) z = 7 — y, dosadit o druhé rovnice. [5;2], [2; 5].
b) Ze druhé rovnice plynez-y =2 =z = —3, dosadit do prvni rovnice.  [4;2], [2;4].

c¢) Prevedte viechny logaritmy na zéklad 2, potom log, z = a, logy y = b. [2;4].
d) Nejdfive upravte pravé strany obou rovnic, potom uZijte definice logaritmu. [2;0].



